

# 永远的“八一”情怀



编者按

无私奉献是军人的高贵品质，保家卫国是军人的神圣使命。在中国人民解放军建军97周年到来之际，我们向所有的人民解放军致以崇高的敬意！

军人的历史是永恒的历史，军人的友谊是永恒的友谊，军人的情结是永恒的情结。一朝戎装，一生荣光。每到“八一”建军节，那些退伍军人们始终初心如磐，意志如铁，总忘不了曾经历的荡气回肠的历史，总想追忆自己那段当兵的日子。为此，本版特选发一组诗文，聆听他们难忘的“军爱民、民拥军”的军旅故事，抒发他们永远的“八一”情怀。

在人生的历史长河中，回忆最多的还是在军旅岁月那段生活和经历的往事，回忆当兵时光，恍如昨日。

祖国的山河壮丽，辽阔无垠。无论是在北国的雪域冰川，南疆的椰林婆娑；东海的碧波万顷，西域的黄沙漫漫。在这片土地上，历尽千百年的风霜雨雪，孕育了无数英雄儿女，在无垠的宇宙间，我仅是其中一颗微不足道的星星。1980年11月，怀揣着青春梦想，我踏上了军旅之路，成为一名光荣的人民解放军战士。

军旅生涯弹指一挥间，在军营的大熔炉里，我从一个懵懂的青年成长为部队的中坚力量，最终以大校之名光荣退休。这一路，我经历了无数的锤炼和考验，也见证了祖国的繁荣与强大。

回首往昔，仿佛一切都历历在目。1982年，经过不懈努力，我考上了军校，开始接受更加系统和严格的军事教育。军校的日子，紧张而充实，训练场上的汗水与书桌前的夜灯成为我青春岁月里最难忘的记忆。操场上，我们

1991年初夏，我在驻蚌空军某飞行学院服役，刚上任作训科长不久，碰上百年不遇大洪水，5月中旬—7月中旬，安徽省连降大暴雨，出现了3个暴雨集中段，从南到北29个暴雨日，淮河干流发生3次特大洪峰。防汛调度是我科职能之一。

洪水威胁征候明显时，对内制订飞机疏散方案，组织飞机转场，或拖到城南老虎山飞机疏散区。对外是联络市防汛指挥组，了解掌握汛情，领会市里可能下达的抗洪抢险任务。

淮河穿蚌埠而过，城市建有防汛圈堤。当年堤坝裸土在外，荆棘满地，堤内破屋残垣，沙堆料场到处都是，阻水塞洪。蚌埠淮河汛情，通常以吴家渡水位为基准，达到警戒水位以上时，就要启动应急预案。6月上旬以来，淮河连续数周在警戒水位以上泄洪。我曾陪同本部首长乘飞机空中巡视，鸟瞰蚌埠周边，浩瀚的河水、龙子湖水、宋滩洼地积水、没设防的城区西部内涝几近相连，蚌埠城区如同一座泽国中的孤岛，而细弯弯曲的圈堤几乎没顶，淮河水位高过城区地面十多米，一旦破坝，作为工业重镇的蚌埠，损失将无法估量。而处在城市近郊的我部飞机

1960年夏初，“天赐良机”我被中国人民解放军某研究院经面试、体检、政审合格后征召入伍。通过新兵军训，下放劳动锻炼后，获评初级技术职称、授予尉官军衔，光荣加入了梦寐以求的国防科研队伍，开卷谱写自己的“青春之歌”！

当年，我们的励志口号是：党的需要就是我的志愿，课题项目就是我的使命！在此后20余年的科研中，我参与了三个集体项目，两个自研项目。研发周期最长的达5年之久，最短的两年多，其中失败了一项，推广应用一项，成功列装三项。总结其中的经验教训，关键在于：课题的技术路线，必须确保其技术战术指标满足列装部队的要求，所用材料性能和产品寿命及

10年前，我从部队退役转业，告别部队的前一天，我特意将军装清洗干净，叠得整整齐齐放进了箱底。虽然从那时起，再也没有穿军装的机会，但自己的内心深处时刻保持着对绿军装的敬仰和尊重。

我的军装情结，缘于中学时代，上初二时，在新疆当兵的三哥寄来他的参军照，看到哥哥一身戎装，英姿飒爽，让我艳羡不已，第一次感受到了军装的魅力。后来，三哥把一套军装寄给了我，那是一套空军部队的作训服，绿色的上衣蓝色的裤子，穿在我单薄的身上空荡荡的，可我还是兴奋不已，整日里美滋滋地穿着这身军装不离身，引来许多同学羡慕的目光，也萌发了长大参军入伍的想法……

1994年12月，18岁的我终于如愿以偿，参军到塞外山城张家口市，成为一名光荣的人民解放军战士，从此便与军装结下不解之缘。在新兵连，艰

## 军旅记忆耀征程

□方国书

奔跑着，口号声震天动地，挥洒着青春的汗水；课堂里，专注听讲，埋头苦读。两年的军校生活，锤炼了我的意志，磨炼了我的品格，让我对未来充满无尽的期待，更加坚定了我作为一名军人的毅力。

1984年我从军校毕业任排长，刚满三个月就被调到团政治处任干事。作为一名政治工作者，我深知肩負的责任重大。既要做好自己的本职工作，完成团领导交代的事项，还要完成团里的重大任务、重要会议、重大活动。同时，还要及时掌握关注官兵的思想动态，反映官兵的心声，解决官兵在日常工作、生活、训练、完成任务中遇到

的各种棘手问题。在忙忙碌碌中，我感受到这份工作的意义与价值，感受到了自己肩上的责任和分量。正是在这段时间里，我逐渐明白了军人的职责不仅是保卫国家，还要做到是官兵们的心灵守护者。

1984年底至1985年间，我所在部队响应军委的号召，承担了福马隧道（福州至马尾鼓山段）施工任务。在部队施工的日子里，给我留下了太多难忘的回忆。

清晨的雾气弥漫在山间，官兵们披星戴月，每天迎着第一缕曙光开始一天的施工作业。烈日下汗水浸湿了他们的军装，但他们依然坚持不懈。夜

晚星光点点，工地上的灯火映照着官兵坚毅的脸庞。在这段时间里，我学会了与战友们并肩作战，学会了在困难面前勇往直前，更体验到军旅生活的光荣和伟大。我体会到了军人的意志和军人的气魄，感受到了军魂的力量，它让我们在艰苦的环境中依然保持着坚韧不拔的意志。

军旅人生赋予了我丰富的人生阅历。1991年在华东部分地区洪水肆虐时，我作为原南京军区政治部机关的一名干事，在指导部队抗洪救灾中用我独特的文字力量一次又一次地出色完成了任务，荣立三等功。荣幸地在军区政治部机关大会上介绍了自己的先

## 三十多年前那次抢险

□温洪喜

场也将难逃一劫！

圈堤裸坝长期被洪水浸泡，水上易发塌方，水下易生管涌。在此严重情势下，又得知淮河超大洪峰将于7月8日午夜通过我市河段，全市上下焦虑异常，紧张万分，很多单位已有应变疏散预案……我部的飞机，人在岗机在位，油满电足，可随时起飞避洪。而恰在此时，市防指发现淮河流向龙子湖的隔离堤坝发生管涌，倘若溃坝将导致淮水直泄入湖，滔天洪水将绕过圈堤淹没整个城市，十万火急！市防指将堵涌排险的紧急任务交给了飞行学院！

我部接到任务已是8日中午时分。部队首长指定由我带队出征，我感到责任重大又无比光荣！为组织能战斗的生力军，我从停飞学员中队、院直警通连、飞机修理厂等单位调用220名官兵组成抢险突击队，分乘6辆卡

车开赴抢险地域。

工具和材料市防指早已备好，艰巨性是在确定时间内完成不确定量的任务。老天也有意增加排险难度，中等降雨一直不停。

我把队伍分成装包、运送和堵涌三个突击队，堵涌队特意挑选一些个子大、水性好的官兵。指定了各队指挥员，明确了任务，提出了要求，部队立即投入战斗，此时为13：50左右。

战至20：00光景，工程似乎完成了大半。官兵们体力消耗甚大，加之午饭没有来得及吃好，大伙儿已接近体力极限。我考虑离午夜洪峰到来时间尚算充裕，便买来方便食品，让官兵们补充体力。可哪里知道，战士们食品没吃几口，便发现码放的沙土袋垮塌了，数小时努力几乎白费……我们紧急商讨对策，决定：一是清理塌袋，加固沙土袋码放基

础至三层。二是重点加固，即采用迎水坝体探杆探索，通过观察背水坝体渗水多少、清淤、强弱定位涌管，实施局部加固。这样做，将会大大增加工程量。

当下的抢险，时间就是珠城安危，就是子弟兵荣誉！

官兵们丢下手中干粮，饿着肚皮，勒紧腰带，咬紧牙关，冒着一阵大似一阵的风雨，转身再次投入战斗。一锹锹，一袋袋，一步步，一趟趟，一层层，哪管坡陡地滑，泥污水深，摔跤，负伤都是不在话下，心中只有一个信念，必须按时完成任务。堵涌队员体力消耗过大，我们组织人员轮替，装包队和运送队相互替补，整个抢险队伍形成坚强群体，释放出巨大战斗潜力。这拨突击，拼搏的不仅是官兵体力，而且是精神，是意志，是中国军人的血性，充分诠释了胜似硝烟战场“英勇无畏，勇往

## 国防科研献青春

□刘文彬

生产成本，均需符合预设限额。

对我们科研人员，则要求能做到：埋头苦干，深入钻研，优化设计，反复验证，争创精品。作为科研新兵的我，满怀矢志强军的激情，迎难而上，全身心投入研发工作中，长年忙碌着：爱人分娩不能身边陪护，老人生病住院不能床前侍候，孩儿入园、上学不能早晚接送，只有春节期间才能合家团聚。

在研制、试验、试用阶段，我跋山涉水，征服艰难险阻：在海拔5243米、高寒缺氧的青藏高原某哨卡，我和边防战士们，在棉帐篷里度过了一个没有广播电视、只有边防战士们欢声笑语的特殊春节；在北国边陲，我爬冰卧雪，在冬训中试验抗寒性能，我这南方小兵冻得浑身僵硬，手指在疼痛中操作着仪表，咬牙坚持完成寒区试验；在

酷热潮湿的海南五指山，“材料自然老化”试验场，进行课题选材的耐湿热老化试验。某夜，一条小青蛇竟大胆潜入宿舍板房，爬到我床上的枕头边，吓得我大声惊叫，好在同铺的小战士果断出手，夹住小蛇的七寸猛地甩出了窗外，才让我免受伤害；在陕西秦岭铁道兵施工现场，我携带试制装备，在江汉

## 我的军装情结

□吴义

苦的训练让我备受煎熬，但为了对得起身上的绿军装，我硬是咬牙坚持了下来。新训结束，当我佩戴上崭新的列兵军衔和肩章、领花，我心潮澎湃、激动不已。面对“八一”军旗，我举起右手庄严宣誓，第一次感受到军装不只是种体面的穿戴，她更代表的是一份责任和担当。

从新兵到老兵，军装总是伴随我一路前行。1999年7月，我从石家庄陆军学院毕业，被分配到武警部队任职，军装的颜色从陆军服变成了“橄榄绿”，但我对她的深情却从来没有改变

积极行动起来，为藏族同胞清扫街道，为邻近的嘎托小学捐款捐物，为贫困的藏族牧民送点米面粮油。实践证明，我采取的这些措施是得力的，也是有利的。临别，当地一位经常受我们资助的老阿妈送给我们一面锦旗，内容为“人民子弟兵，雷锋一样的好人”。

当兵日久，我对军装的感情越来越深厚，对她所代表的意义也有了更加深刻的理解。她不仅是身份和荣誉的象征，也是责任与使命的体现。在抗洪一线，在救灾现场，在边境线上，绿军装就是坚实的壁垒，时刻守护着祖

进事迹。在原南京军区政治部和军区司令部机关工作近20年后，我于2005年任蚌埠军分区政治部主任。在蚌埠工作10年时间里，我视蚌埠为自己的第二故乡，蚌埠人民为自己的亲人。在完成本职工作的同时，一次又一次地与驻蚌部队官兵一起完成了2007年发生的淮河流域的抗洪抢险和2008年发生的特大雪灾扫雪任务。多次亲眼见证了无数居民齐心协力、共渡难关的感人场面。在完成急难险重任务中，蚌埠军民团结协作，昼夜奋战，不眠不休，只为守护人民生命财产的安全，也让我真正体会到了军民鱼水深，体会到了军人职责的崇高与伟大，尤其感受到了双拥工作的重要性。

光阴如梭，岁月如歌。尽管我已光荣退休，但那份对党的忠诚，对祖国的热爱却依然如故，难忘的军旅生涯的火苗永远燃烧在我的心中。我将继续发挥人民军队的优良传统，积极参与社会公益活动，用实际行动践行一名老兵的社会责任与时代担当。

## 八一的诗行

□陆章健

八月一日  
一个庄严的节日  
激发我的诗情  
我仰望  
军旗飘飘  
八一的诗行  
写满豪情壮志  
我倾听  
军歌嘹亮  
八一的诗行  
写满斗志昂扬  
建军节  
一个激情澎湃的节日  
我用诗歌缅怀  
我用诗歌致敬

## 想起南昌起义

□郭小平

所有的枪声  
没有今天密集  
所有的杀声  
没有今天震天  
我系上红领巾  
想象我参加起义  
紧握手中的武器  
向那最密集  
最震天的地方冲去  
也许我会活着  
今后仍将继续  
为共产党领导的军队  
冲锋陷阵  
也许我会死去  
请你们牢记  
我是在硝烟中离去  
八一广场那座丰碑  
我是其中一颗沙粒  
无言的浮雕  
叙述着今天的意义  
只要你看我一眼  
我就知道  
共产党领导的革命已经胜利  
只要你喊我一声  
我就知道  
中国人民解放军  
正大踏步地前进

## 仰望军旗

□汪升勤

仰望军旗  
鲜艳美丽  
靠旗杆上方  
一颗金黄色的五角星  
及“八一”两字  
在八月的阳光下  
熠熠生辉  
仰望军旗  
胸中充满了自豪  
和崇高的荣誉  
因我曾戴过红色帽徽  
红色领章又穿过绿色军衣  
经部队的历练和教育  
使我倍爱党和祖国与人民  
将保家卫国  
视为我最崇高的责任  
所以有了当兵的历史  
我的人生无怨无悔  
回首往昔感慨万千  
今日我军走过  
97年的风雨雨  
如东方雄狮  
屹立在世界之巅  
敌人胆敢来侵犯  
我们随时听从党召唤  
勇敢重返杀敌战场  
让他们粉身碎骨有来无回

平原某空降兵基地，我第一次登上战机，观察试制装备空投及拆装的过程；在珍宝岛自卫反击战后期，我和总参某局沈科长携试制装备奔赴战场，经历了敌机在夜间扫射，敌炮在附近爆炸的生死考验！

只有经受风雨，方能迎来彩虹：1964年夏初，我（国内首创）的某型装备，入选了在京举办的全国工业新产品展览会（军工新产品馆）的展出！1980年，我院和中科院化学所联合研制的某种防水整理剂（我参与其中的催化剂研发），获得了国家科委颁发的“应用技术三等奖”（集体）奖和奖金，由此迎来了我人生中的“高光”时刻！

感恩军旅，育我成才。

国的安全和人民的安宁。在老百姓的眼里，对军装有着天然亲近感和依偎感，称穿军装的人为最可爱的人。有过军旅生涯的人，对军装都有着天然的深情。在部队服役的日子里，每到退伍季，看到即将退出现役的老兵眼中蕴含的泪花，我能深切感受到他们痛失流涕的原因，那是舍不得脱下身上的军装啊。

现如今，我已离开心爱的部队，转业到地方工作，但我时带还会想起在部队穿军装的日子。在我的家里，过去那些穿过的各式军装，我都完好地珍藏着，每到“八一”，总会把这些军装拿出来晾晒一番，穿上在屋子里溜达几圈。每当这个时候，嘹亮的军歌就会在耳畔再次响起：“向前，向前，向前！我们的队伍向太阳……”

军装褪去，本色不变。作为一名老兵，我想，当兵只是一阵子，军装情却是一辈子！